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Az evangélium szerint deformált Egy ház 
erdélyi őszi hívei mély gyászba vannak me­
rülve. Elvesztették szeretett, íőpásztorukat: 
dr. Bartók György püspök meghalt.

Általános nagy megdöbbenést és mindenek 
felett őszinte részvétet okozott ez a hirte­
len veszteség; olyan általánosat, nagyot és 
őszintét, a milyen volt a tisztelet áz elhunyt 
főpásztor iránt életében.

A folyó hónapnak 19-dik napjait délelőtt 
még órákon keresztül teljes szellemi éber­
ségével és szokott energiájával tárgyalt 
azon ügyek felől, melyek aznap délutánján 
az igazgató-tanács ele kerültek. A leg­
utolsó részletig meg szokta ismerni és vi­
tatni azokat, mielőtt előterjesztésükhöz hozzá 
jáíült. És délután három órakor már ágyá­
ban feküdt eszméletlenül. Csak egyszer szó­
lalt meg azután felpillantva; abban a pilla­
natban, mikor az igazgató-tanács gyűlését 
kezdeni szokták s azt kérdezte suttogó 
hangon, hogy hány óra ? És azután nem 
eszmélt tel többé. Kötelességérző nagy lelke 
utolsó fellobhanásán is a munka kezdete 
iránt éideklödöit.

A hulló csillag estében In-világítja az út­
ját. így tett 0 is 1 A főpásztor, a példaadó, 
a mester legutolsó szava is arra szolgált

hogy mutassa a saját nemes életének és 
dicső: égének útját: a munka és kötelesség 
útját.

Egész életén ál, kora ifjúságától halála 
pervzéig, folytonosan, nagy ambiczióval s 
mindig egyházáért s a tudományéit dolgo­
zott. Munkásságának nagy eredményeit hir­
deti irodalmi müveinek egész sorozata, a 
ref. Eg) ház törvényei és szervezete, az 
eniéh részi m agyarság ügyeinek lelkes fel­
karolása, a lielhlen-kollégium igazságáért 
vivőit fényes küzdelem lörtéuete, templo­
mok és iskolák, a magyarságnak megmentett 
gyülekezetek, áldásos működésének megannyi 
sikerei.

De ha jöhetne idő, melyben elmúlik min 
deu létező, minden alkotás, az egyházáért 
aggódó léleknek minden müve; meg altkor 
is örök fényben, örök dicsőségben fog ra­
gyogni az a nagy szeretet, mely Benne egy­
hazáéit, s öveiéit égett.

Mintha érezte volna, hogy kevés ideje 
van még, oly lázas erővel dolgozott. Nagy rá­
törő lelke, ereje romlásával is, gondolatai, 
esz méi, tervei szolgálatára ösztönözte. Ű 
is érezte, mi is tudjuk, különösen mikor 
Felőle gondolkodunk, hogy a munka verej­
tékétől ázott földben, éppen úgy mint a

Dr. Bartók György.

Török Bertalantól.

Vasárnap, e hó 22-én, egy uj sirhalommal 
több lesz a kolozsvári nagy temetőben. Ko­
mor, megható gyász-szertartás után az erdély- 
részi ev. református egyházkerület fényes él­
ni éj ii, nemes lelkületű, fenséges idealizmus­
sal telt püspökét helyezik abba a sírba igaz 
fájdalommal, méltán megkönnyezve.

Az én szemeim is könnybe borulnak s a múlt 
emlékeinek egész raja merül lel lelkemben. 
Hiszen dr. Bartók György a uagyenyedi fő­
iskolában fennállott jogi tanfolyamon tanuló- 
társain, azután évtizedeken át, az élet vál­
tozatos küzdelmeiben hű, odaadó barátom volt.

Két ifjú, kedves ember barátsága hatott 
leginkább ream a kollégiumi életben, kiket 
szerettem és kiválóan nagyra becsültem. Egy 
szép, szőke, rendkívül kellemes, nyájas mo­
dorú ifjú volt az egyik, a kiben a jövendő 
püspököt láttuk. F ü 1 ö p Géza, előbb nagy 
enyedi, azután szászvárosi ev. ref. lelkész 
volt ez, ki oly korán hunyta le szemeit örök 
álomra. A másik, 'Bartók György, eleven, 
szikrázó elméjű, vidám, ötletes, sápadt, barna 
ifjú volt, kedvencze, vezére mindnyájunknak. 
Nagy, fényes jövőjét nem is kellett megjó­
solni. Tudtuk, biztosra vettük, hogy megtartja 
vezérlő tehetségét a közéletben is, mihelyt 
lerázza magáról az Alma mater porát.

Élénkebb rokonszenvvel senkinek sem ki­
sértük fejlődését, haladását jobban, mind ennek 
a két, nemeslelkii ifjúnak, kik hű barátok \ 
voltak, nem vetélytársak. A mikor külföldi j 
akadémiára mentek, a mint ott dicsőséget 
szereztek a magyar névnek, a mikor haza 
tértek: az mind ünnep volt nekünk.

Hát még a mikor egymás után enyedi pa­
pok lettek ! A próbaszónoklaton mi csüngtünk 
legteljesebb ihlettel, a közönség elragadta­
tását mi osztottuk meg legjobban s a válasz­
tás küzdelmeiből igaz odaadással vettük ki 
részünket, mert nem párt és nem felekezeti 
kérdésnek tekintettük a választást, hanem a 
felírj ült magyar közéletet, az ideális szelle­
met, a Bethlen-főiskola ifjúságának lelki ve­
zetését óhajtottuk ezekre az Istentől oly du- 
i-an megáldott ifjú vezérekre bízni, a kiket 
ismertünk, szerettünk s a kikben soha sem 
csalatkoztunk.

Bizonyára a Bethlen-főiskola szellemi éle­
tének aranykora volt, midőn itt volt a Ideo­
lógia, melynek katliedráin olyan emelkedett 
szellemű, nagy tudományit férfiak ültek, mint 
Hegedűs János, dr. Kovács Ödön, Keresztes 
József, dr. Bartók György. Fájdalom, nem­
csak a magasabb szellemi tevékenység, ha­
nem a küzdelem kora volt ez az idő, mert 
megindult a harcz a theologiának Kolozs­
várra vitele végett. Dr. Bartók György 
„Szemle“ ez. egyházi lapja s a mi sze- 
l ény „Közé r d e ku-iink szolgálták azt az 
eszmét, hogy a theologiának az alapitó aka­
rata értelmében ott kellett lenni, a hol az 
anyaintézet: a Bethlen-kollégium. Dr. Kovács 
Ödön és dr. Bartók György voltak e küzde­
lem fényes szellemű vezetői s hogy az ő tá­

harczmezőii, csalt örökzöld, hervad hatatlan 
babér terem.

Mai megdicsőülése alkalmával diadal kaput 
emel neki a kegyelet. Fényes szárnyain 
átrepül az. ivezet alatt és száll tovább időt­
len időkig bele a végtelenség sugúrözonébe. 
Hol minden tiszta és derült. Hol nincsen 
árnyék és nincsen halál. Hol fel van oldozva 
a szenvedés a dicsőség által. És meg vau 
fejtve az, élet talánya a halhatatlanság által.

Megdicsőitit Lélek! Te megláttad már 
azt, amire itt a legbővebbek is hiába vá­
gy akoznak, A mi most következik fiád; az 
a küzdelem vége, a pihenés,' az apoilieozis. 
Alvásod legyen csendes es álmodj a Te 
szeretett A nyaszentegvházad jobb napjairól 
és boldog jövendőjéről.

Mi pedig, akik Téged szerettünk, akik 
megszoktuk vezérlő szellemed előttünk já­
rását, nagy lelkednek útmutatását, jó szi­
vednek hajainkon való részvételét; akik 
fölött a fényes napot betakarta most az 
árvaság a vigasztalanság szomorú éjszakája : 
eljövünk Hozzád, hogy az álmodott boldog­
ság képeivel derítsed fel a sivár jelen 
borúját.

Áldott, örökké áldott lesz közöttünk a 
Te emlékezeted ! l. I.

borában én is egy kis szerény részt vehet­
tem ki, mindég kedves emlékem fog maradni.

Végül elkeseredett küzdelem után, mégis 
a többséggel rendelkező néhai Szász Domo­
kos püspök, ez a szintéit fényes tehetségű, 
de erős akaratával sokszor tulságba menő 
férfin győzött. Meghalt a kedves jó Hegedűs 
bácsi, Keresztes József és kidőlt a láng­
éi mójii dr. Kovács Ödön. Dr. Bartók György 
szászvárosi pap volt és mégis eljött tanítani, 
nem hagyta el az utolsó pillanatig sem a 
szivéhez nőtt tkeologia-akadémiát.

Ám egyszer csak végig suhintott a nagy 
kaszás és ime a legnagyobb, leghatalmasabb 
ellenfél: Szász Domokos püspök elhullott, 
mint gyönge fűszál s helyét, nem csekély 
küzdelem után, dr. Bartók György nyerte el. 
Igazi örömnapja volt ez életemnek!

És most ime jön a váratlan, a megdöb­
bentő gyászhir: szivemnek mélységes fájdal­
mára és sok, nagyon sok tisztelőjének méltó 
bánatára: dr. Bartók György nincs többé! 
Hogy mit vesztett vele egyháza s a tlieolo- 
giai tudomány, bizonyára érzi, tudja min­
denki, a ki némileg ismeri a múltat, ismerte 
ezt a fényes tehetségű férfiút és ismeri köz­
életünket; de úgy látom, úgy érzem, hogy 
az a napról napra pusztuló, enyésző baráti 
kör, melyhez én is tartoztam, érzi és tudja 
legfájdalmasabban, hogy a jó, a nemes szivii, 
baráti hűségében soha.tfnem változó kedves 
Györgyünk elvesztése mit jelent!

Legyen áldott kedves emléke 1
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Karácsony.
Meghatva, magába szállva, imádkozva áll 

ismét a világ a betlehemi jászol körül, mely­
ből a világ teremtése óta a legnagyobb di­
csőség sugárzott az emberiségre. Egy zord 
és nyomorúságos tél kellős közepében foko­
zott érzéssel gondol rád az ember, oh Krisz­
tus, szegények gyáméin, boldogtalanok vi­
gasza, kétségbeesettek utolsó menedéke!

Karácsony ünnepén, amely ismét eljött, 
hogy az elet jármában való küzködéssel el­
töltött esztendő végén ihletve higyje az 
ember a bűbájos, szent regét, hogy nemcsak 
e földi létért jött a világra, hanem a (al­
világiért, a síron túliért is — karácsony 
ünnepen szeressük egymást! Igyekezzünk 
jók lenni, valljuk a hitet az Isten fiáról, 
aki azért jött és szenvedett, hogy szere­
tette tanítsa az emberiséget.

Egész esztendőn keresztül hiányát érezzük 
a szeretetnek, pedig van szivünk, van lel­
künk, de az élet küzdelmeiben sivárokká 
lesznek a lelkek és kéreg nő a szivek kö­
rül. Most karácsony meleg ünnepén, olvad­
jon a lélek, puhuljou a kéreg és szeres­
sünk úgy, a hogyan Ó tanította : felebaráti 
szeretettel.

Karácsonytól karácsonyig egy mindig ese­
ményekkel teljes év múlik el, az elet vál 
tozatossága számtalan kisebb nag\obb mozza­
natot vet fel, melyek inig egyrészt tapaszta­
latokkal gazdagítanak, másrészt a sirhoz 
visznek közelebb. A küzdelmes vándorúiban 
a sírig karácsony ünnepe pihenő stáczió, a 
magába szállás és lelki megtisztulás gyönyörű 
alkalma, es a milliók, akik keretesztéuy val­
lásban születtek, ugyanazzal az áhítattal 
éreznek karácsony napján, mint apáik, akik 
pedig általánosságban hívőbbek voltak és 
jámboraübak. Mint a nap, oly örökkön, oly 
dicsőén, nem csökkenő varázszsal száll fel 
a kereszténység égboltozatán Krisztus szüle­
tésének emlékünnepe.

Jöjj hát karácsony s ragyogd be újra ezt 
a szomorú világot!

Politikai hírek.
Amióta alkotmányunk helyreállittatott s 

amióta az osztrák császárságnak általunk 
garantirozott alkotmányossága vau, hasonló 
komoly sérelem és támadás nem érte állami

Pekry Lőrinczné.
A Prot. Nóegylet deci. 15. estéjén felolvasta :

Lázár István tanán

Néhány esztendő alatt sok szomorúság 
érte az ózdi várkastély nagyasszonyát.

Uraatyja petrőczi és kaszavári báró Pet- 
rőezy István, azon főúri gárdának volt egyik 
tevékeny tagja, mely a tizenhetedik század 
második felében tollal, karddal, tanácsosai 
és szive vérével küzdött az alkotmányos 
szabadságért.

A beszterczebáuyai gyűlés 1667-ben őt is 
beválasztotta a Wesselényiek, Zrínyiek, Fran- 
gepánok, Nádasdyak, Rákóczink és Thökölyek 
szövetségébe. Wittnyédi terve szerint éppen 
az ő vára volt kiszemelve I. Lipót császár 
börtönének.

A tervet elárulták, felfedezték. Petrőczy 
javait elvették; öt magát pedig, mint párt­
ütőt és felségsértőt, halálra keresték, Elbuj­
dosott hát oda, a hol annyi jó magyar 
földönfutó menedéket talált: Erdélybe.

De nem azért ment oda, hogy most már 
félrevonuljon megpihenjen. Nem engedte nyu­
godni itt sem hazája sorsa, hazája sorsáért 
aggódó indulatja. Majd a törült portán jár segít­
ségért; majd meg az alföld síkjára megyeit 
két szép legény fiával együtt harczolui. Mint 
a kurucz sereg egyik tábornoka Spankau 
császári vezért áthajszolja a Tiszán; ráadá­

függetlenségünket, mint a/, amit f. hó 17- 
dtkéu a Reichsrath, az osztrák néptörzsek 
uópparlanientje, intézett ellene.

Szinte hihetetlen az a vakmerőség és 
egyúttal éretlen borniitság, amit az osztrá­
kok elkövettek, egyenesen utasítván, tehát 
kötelezvén kormányukat arra, hogy a füg­
getlen, tehát reájuk idegen magyar állam­
nak hatalmi szférájába illetéktelenül bele­
nyúljon.

A magyar parlament tagjain felháboro­
dással vegyes megdöbbenés vett erőt állami­
ságunk in fám is megcsúfolása miatt ; mintha 
csak az a sejtelem férkőzött volna a lel - 
keltbe, hogy ez a súlyos támadás csak első 
erőteljesebb megnyilatkozása az ellenük 
megindított rendszeres hajszának.

Mindenki érezte, hogy a hydrónak nyom­
ban fejére kell lepni, előle kitérni nem 
szabad.

Wekerle erélyes hangon követelt a Ma­
gyarország ellen hozott képtelen s minden 
nemzetközi illemet arczulcsapó huározatért 
elégtételt, nyomban ezután pedig este a 
bécsi Reichsrathbau egy szeuzáczós meglepe­
tés az egész ügynek uj fordulatot adott. 
Beck kijelentette, hogy ő nem vállalkozik 
a tegnap hozott határozat végreh ijtására, 
mert az a Magyarország belső ügyeibe való 
megengedhetetlen beavatkozás lenne.

Felmerült azon gondolat, hogy mivel az 
osztrák nemzetiségek valamennyien felvo­
nultak a magyar parlament megtámadására, 
talán a magyarországi nemzetiségeknek is 
részük van e tüntetésben.

Ezúttal azonban a román képviselők sem 
akarják tűrni, hogy rajtuk száradjon ez a 
súlyos vád s a képviselőház ülésén, felszó­
lalt Lukácsiu László s erélyesen szembe­
szállt az alaptalan gyanúsításokkal. A ro­
mán képviselők ezen önérzetes eljárása két­
ségtelenül jó hatást szült s erősiti a felhá­
borodás egységességét és a tiltakozás ere­
jét, amelylyel a magyar nemzetnek az oszt­
rák impertiueucziával szemben tüntetnie kell.

sül Kassát is fejére gyújtja a megriadt 
németnek.

Dicsőséges harczát nagy szerencsétlenség 
szakította félbe. János fia a leleszi csatában 
elesett. Es az ősz vezér, szabadságért híven 
forgatott kardját ifjabbik fiára, Istvánra bíz­
ván, álomra hajtotta fejét maga is.

A nagyasszonyt szivén találta ez a kettős 
veszteség. De meg volt még boldog családi 
tűzhelye, melyet a bujdosás alatt gr. Bethlen 
Jáuos tanács ur mostoha fiával, a deli és 
szellemes Pekry Lőrinczczel épített. Házá­
nak előkelő tekintélye, férjének szerelme, 
kis gyermekeinek csevegése ezt a bánatát 
lassaukiut enyhítette, vigasztalta. Az igazán 
nagy csapások még csak ezután következ­
tek érzékeny lelkére.

Mikor I höküly Imre I. Rákóczy Fevencz 
fejedelem özvegyével, az éppen olyan fenkölt 
szellemű, mint szép Zrínyi Ilonával megis­
merkedett s iránta holtig tartó mély érzelme 
támadt: már akkor mátkaságban volt Teleky 
Margittal, Teleky Mihálynak, a hatalmas 
erdélyi kanczellárnak leányával. Az ifjú hát 
felbontotta ezt a mátkuságot. No de a min­
denható kauczellár ezért a dologért rettene­
tesen megharagudott. A gyönge fejedelmet 
rávette, hogy a kurucz vezért meguótázták, 
jószágait elvették, ót magát földönfutóvá 
tették. Még ezzel sem tudott megelégedni a 
bosszúvágyé ember. Azokkal is éreztetni

Az uj választási törvény.
A jelenlegi országgyűlés mandátuma a 

törvény szerint 5 évig tart a választás nap­
jától kezdve és a felos. látástól számítva 3 
bő alatt az uj országgyűlés összehívandó lesz.

Tehát 1911. közepéig tarthat a jelenlegi 
országgyűlés és ez csinálhatja meg nemcsak 
a választási törvényt, hanem a Magyar Nem­
zeti Bau kot is.

A paktumban említve volt, hogy a válasz­
tási törvény megkószitóse után ő Felsége 
uj országgyűlést fog egybehívni, hogy a nép- 
jogok iránti hajlandóságát kimutassa.

A királyi jog alapján az országgyűlés 
bármikor feloszlatható az igaz, de sem a 
mostani, sem az uj választási törvéuy mel­
lett nem kívánatos szegény és felizgatott 
társadalmunkat gyorsan egy uj választás 
költségeinek és izgalmainak kitenni.

A szocziális reformok és a választói tör­
vény alapos előkészítése igénybe fogják 
venni a hátra levő 3 évet.

A jelenlegi választási törvény mellett uj 
választás is hasonló képviselőházat hozna 
létre avval a különbséggel, hogy a függet­
lenségi 48-as többség mintegy 50 kerülettel 
növekednék.

Az uj választási törvény alapelve az kell 
hogy legyen, hogy államkormányzat kou- 
solidáltassék az eddigi alapok fokozatos 
fejlesztésével.

Erre nézve a választói jog feltételéül 4 
elemi osztály sikeres végzését és a magyar 
nyelvnek bírását lehetne szabni.

Feltehető, hogy 25—30 év alatt, minden 
24—26 éves férfi 4 elemi osztályt végezni 
és magyarul beszélni fog, tehát 5—6 vá­
lasztás után a választói jog általános lesz 
és a sötétbe nem ugrunk műveletlen ele­
meknek rögtön megadott választói joga ál­
tal, amiből semmi jó és üdvös eredmény 
nem várható.

A nyugati nemzetek is akkor adták meg 
az általános választói jogot, midőn né­
pük a mi népünk mostani miveltségénél 
sokkal magasabb volt.

akarta haragját, akik Thökölyvel vérség 
vagy jóbarátság viszonyában voltak. Pekry 
Lőrincz még attól az időtől fogva barátság­
ban volt Thökölyvel, mikor együtt jártak az 
eperjesi kollégiumba Ez a barátság a két 
lelkes ifjú közt erdélyi találkozásuk után 
még jobban megerősödött. Ezenkívül rokonok 
is voltak. Mert hiszen Pekry Lőrinczné, 
anyja révén, unokatestvére volt Thölcölynek. 
Teleky Mihály haragja tehát egész erejével 
sújtott le reájuk. Ráfogta Pekry Lőriuczre, 
hogy ő is beállott Réldi Pál társaságába; 
és aztán — jó magyar szokás szerint — 
politikai ellenfelét a koldusbotig, szinte a 
halálig üldözhette. Vagyonát elvétette, ma­
gának adományoztatta, ellene pedig főben­
járó pert indított.

Hát bizony volt is oka bőven, hogy miért 
szoinorkodjék Pekry Lőrinczné született br. 
Petrőczy Kata Szidónia, az ózdi várkastély 
nagyasszonya.

Sokszor elvonult magába s bánatában el­
mélyedve elmélkedett, imádkozott.^' És ha 
imádkozott, nem szorult rá, nem elégedett 
meg azzal, nem tudta a szivét Isten előtt 
kitárni úgy, hogy másnak a szavait olvasgassa 
vagy a szokott imaformákat morzsolgassa.

Mikor tiszta csendes estén az ég boltozat­
ját nézed és a lelkedet a sok csillag uéina 
ragyogása megrezegteti; mikor elméd a szé­
dítő távolságokon, a csillagok járásának
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Élénk ösztönzésül fog szolgálni az általá­
nos mivelődés emelésére egy ily választöi 
törvény és e mivelődósre szüksége van nem­
zetünknek, iparunknak és közgazdaságunk­
nak, hogy a nemzetek és államok versenyé­
ben megállhassunk.

A képviselők választ hatásának külön meg­
állapítása is kívánatos, hogy műveltségűk 
még magasabb legyen, mint e választóké, 
mert az állam legmagasabb politikai ügyei­
nek elbírálására 4 elemi osztályos műveltség 
nein lehet elegendő.

Legalább érettségi bizonyítvány bírása kel­
lene, hogy legyen mostani viszonyaink közt, 
az első 25—30 évben a választ hat ási jog 
alsó határa.

Vagyon; czensus kikötése sem a cselekvő, 
sem a szenvedő választói jognál nem lát­
szik czélszeiüuek, mert az öröklött vagyon 
nem quahfikál, a szerzett vagyon utáni qua- 
liíikátió megállapítása is legyőzhetetlen ne­
hézségekbe ütközik, és a korszellemmel is 
ellenkezik.

Mindenesetre a horvát képviselőkre is 
kikötendő volna a magyar nyelv teljes bí­
rása, mert a horvát képviselők horvát be­
széde zavarná a tárgyalás rendes menetét, 
mint obstiuctiójuk eléggé beigazolta és Eu­
rópa előtt szégyenszemre állítaná a ma­
gyar nemzetet és képviselőházát.

A horvát autonómia oly nagy, hogy an­
nak növelése lehetetlen, az elszakadás ve­
szélye nélkül.

A történelem (1868—1007) bebizonyította, 
hogy a túlságos nagylelkűség nem hozta 
meg a kívánt halát. 1)r

oldog karácsonyi ünnepeket ki- 
vánunk olvasóinknak! Ural- 
kodjék köztük az emberi élet 

viszontagságos napjainak egyetlen 
igaz orvossága, a keresztény egy­
ház fundamentuma: békesség és 
emberszeretet.

Vegyes hírek.
— Lapunk inai szórna nyolc» olda­

lon Jelenik’’meg. Az ünneperí%azonban 
munkaszünet lévén lapnak csütörtöki 
(f. hó 26.) száma elmarad.

Karácsonyra.
lm füstölög már az oltár 
S karácsonyra hívogat:
Járulj bízó hittel,
Áldottá lesz rajta, hidd el,
Bármi csekély áldozat.

Az aki oda fenn 
Sorsodat intézi,
Nem is az adományt,
De szivedet nézi.

S ha, koldus szivére csöppent 
Alamizsnád balzsamot:
Bár a szegény esdve kérte,
Ne várj itt jutalmat érte,
Megfizetnek majd amott:
Látatlan drága kincs 
Itt is vár magában 
Lelki ismereted 
Nyugtató szavában.

— Dr. Bartók György, az erdélyi ev. 
ref. Egyházkerület püspöke, f. hó 19-dikén 
szivszélhüdés következtében hirtelen meg­
halt. Az egész Egyházkerület gyászt öltött 
ezen váratlan nagy csapás esetére. A haran­
gok egész Erdélyszerte megszólaltak, gyász­
lobogók lengenek az egyházi és iskolai épü­
leteken. Városunkhoz a megboldogult püs­
pököt sok és erős, az életnek legerősebb 
kötelékei fűzték. Itt végezte a középiskolát 
és a theoiógiát; két évtizeden keresztül lel­
kes papja volt ref. egyházközségünknek; 
tanítványai szemetétől övezett tudós tanára 
volt az enyedi theol, fakultásnak; Enyedről 
nőstilt, Enyedet szerette legjobban, családi 
és baráti kötelékek ereje szivét hozzánk 
kötötték. A kollégium elöljárósága testületi­
leg vesz részt a ma délelőtt 11 órakor Ko­
lozsvárott tartandó temetésen; ravatalára 
koszorút helyez ezen felírással: „A Bethleu- 
kollégium egykori növendékének, tudós ta­
nárának és szeretett püspökének“.

A megdicsőült főpásztor életének főbb 
adatait a következőkben adjuk:

Dr. Bartók György székely családból a 
háromszékmegyei Málnáson született 1845- 
ben. A középiskolai és theológiai tanfolyamét 
Nagyenyeden elvégezvén külföldre ment, hol 
bölcsészettudori ez intet nyert. Hazajővén 
Nagy Péter mellett püspöki titkár lett. Ezen 
bizalmi állásban nemcsak jobb keze volt 
püspökének, nemesek az egyházi közigaz­
gatás részleteivel ismerkedett meg : hanem 
mint magántanár philosophiai előadásokat is 
tartott a kolozsvári egyetemen. 1876-ban 
Nagyeuyedre hívták meg lelkésznek is itta 
theologián a philosophiai tanszéket töltötte be.

csodálatos rendjén gondolkozik ; mikor meg­
kap és felemel a fenséges csend és az Isten 
mindenhatóságának képzelete: ugye bizony 
akkor nincs arra szükséged, hogy könyvből 
olvassad, mert hisz egész lelked felolvad 
abban a goiidolatban, abban a megnemesült 
érzelemben, abban az alázatos hódolatban : 
Nagy az Isten! Dicsőség az ő nevének! Ez 
az imádság!

Mikor válságos betegség veszedelmei után 
először látod gyermeked ajkán a mosolyt; 
mikor fáradságos munkádnak végén, a jó 
siker fölött megfeszül a kebled az örömtől 
és a szenvedés felhőjéből enyhítő cseppek 
szivárognak orczáidra: amit ilyenkor érzesz, 
gondolsz és sóhajtasz önkénytelen hálaadásul, 
az az imádság I

S mikor bajok, gondok vesznek kőiül; 
szerencsétlennek érzed magadat; nehéz 
sorsodból szabadulást nem várhatsz sehon­
nan, senkitől; Os kétségbeesés helyett hit tel 
és bizalommal telik meg a szived; uj erőt 
érzesz magadban küzdeni a magad igaz­
ságáért s a tieid jóvoltáért: az a forrás, a 
melyből ezt az erőt merited, az az imádság 1

Nun a szó, hanem az érzés, a lélek fel- 
emelkedése, meghatottsága, költészete.

A nagyasszonyt költővé tette érzékeny 
lelke és szerencsétlensége.

„Megbántott jó Atyám I 
Tekints, kérlek, reám

Irgalmas szemeiddel"
Ne nézd bűneimet,
Kíméld vétkeimé11 
Légy hozzám jó kedvvel 1 
Vigasztalj meg búmba, 
Egyedül voltomba, 
Vigasztalj szent Lelkeddel 1

Beám eresztetted 
Én elleuségimet,
Kik engemet tápodnak ; 
Mert te megaláztál 
S hatalmukba adtál.
Azért hatalmaskodnak, 
Újabb rettentesse],
Sok fenyegetéssel 
Én reám agyai kodnak.

De ez légi tin zebb 
Ks legkeservesebb 
Háborgatja szivemet : 
Mindentől megfosztván, 
Azzal gyötör engemet — 
Hogy fogságban tartja 
Tőled rendelt férjemet.

Ha egyszer vidámit, 
Viszoniag szomorít;
Hol biztat, hol riogat. 
Sokszor, hogy már szolgált, 
Vét ismét akadált 
S igen ajánlja magát,
Hogy megszabadítja . . .
De meghosszabitja 
Szegény szolgád rabságát.

S én sok siralmimat 
És jajga'ásimat

Látja, de csak neveti .
Hogy utána járok,
Nem szán, hogy fáradok,
Sőt szivét keményíti.

A szerető hitves kérései végre meglá- 
gyitották a fejedelem szivét. Pekry semmi 
főbenjáró bűnt el nem követett; tehát rá 
sem volt bizonyítható; hosszú rabságából 
végre kiszabadult. Teleky azonban, hogy a 
Pekry-jószágot magának tarthassa, folyton 
agyarkodik ellene. És Pekry megunta az 
üldözést, melyet semmiképpen meg nem ér­
demelt. Látta magának és családjának rom­
lását. Látta, hogy örökölt nagy vagyonából 
és tekintélyéből még csak romokat sem tud 
gyermekeire hagyni. Látta, hogy érzékeny 
s/.ivü hitvesét miképpen emésztik a gon­
dok s a bizonytalan jövő aggodalmai. Két­
ségbeesett lépésre határozta el magát: ki­
bujdosott hazájából és elhagyta vallását.

Becsben szívesen fogadták az eszes, a 
tanult, az ékesszóló és avertált erdélyi fő- 
urat; sőt grófi rangra emelték. Mert a bécsi 
udvar, Lipót diplomája révén, Erdélyt egé­
szen hatalmába akarta keríteni; s ennek a 
tervének legalkalmasabb eszközei az erdélyi 
főurak lehettek. Gróf Pekry Lőrinc/. 1692-ben 
nagy diadallal tért vissza hazájába. Birto­
kait visszakapta. Vármegyénk főispánja, Ud­
varhely főkapitánya, Erdély legüunepeltebb 
és leghatalmasabb főura lett, ki több alka­
lommal a király személyét is képviselte.

M. MELASZ JÁNOS ÉS TAKSA
néi es férfi divatáru, fehérnemű és rövidáru raktára; temetkezési és hullaszállitési vállalata Nagyanyádén. Fölér 3 szám

Bátorkodunk a n. é. helyi és vidéki közönség szives Jflgyelmót a most újonnan berendezett
ndi és férfi divatára, fehérnemű és rövidáru raktárunkra fölhívni
hói jutányos árban és a legpontosabb kiszolgálás mellett szerezhető be minden szükséglet’____ ____

Temetkezések rendezését és huUaszállltást legméltányosabb árak mellett eszközlüak, egyszerű és''disze. kivitelbe.
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Mint t nit it r és lelkész egyaránt meghódította 
mindazok nagyrabecsülését és szeretőiét, 
akikkel érintkezett, 1892 ben a szászvárosi 
egyházközség hívta meg lelkésznek s innen 
hívták Szász, Domokos halála illán a püspöki 
székbe 1899-ben, Dr. Bartók György, a 
mikor legszebb férti korában ebbe a dí­
szes poz.iuz inba került, nagy ambim iával 
fogott a nemzeti szempontból is nagyon fon­
tos egy h A /.kei illeti ügyek rendezéséhez. Bá­
mulatos mu ikaerőt fejtett ki az egyházi | 
admiuisztrádióban, melynek minden ügyét 
ismerni akarta. Egész leikével egyháza 
ügyein csüngött; s jórészt az egyházi elet 
vezetésének nagy munkája és gondja ásta 
alá idejekorán az erős férfiú egészségét. Es 
ezen főpásztori nagy munka mellett még 
arra is tudott időt szerezni, hogy kedvelt 
tollát, mely lyel oly halaim is erőt tudott 
kifejteni tudományos kérdések tárgyalási­
ban és az. enyedi kollégium jogainak védel­
mében, foglalkoztassa. Egymás után adott 
ki tbeologiai és egyház-szervezetre vonat­
kozó munkákul. A dicsőséges toll, a munka 
fegyvere kieseti kézéből; ekess/.óló ajka be­
zárult; egyhazáéit dobogó nagy szive örökre 
megpihent. Áldott legyen az emlékezete.

_ A nagy enyedi ev. ref. egyház
község prvsbi te r i u ni a dr. Búitok G völgy | 
erdélyi ev. ni. püspök elhunyta alkalmából | 
f hó 20-án tartott rendkívüli közgyűlésében I 
elhatározta hogy temploma tornyára gyász­
lobogót tűz ki: harangjait a szokott órák­
ban meghozatja a temetés megtörténtéig; a 
halott püspök koporsójára az enyedi egyház- 
község nevében koszolut tesz, magi t, a te­
metésen küldöttség által képviselteti és a 
gyászoló családhoz részvét iratot intéz.

—- Unitárius istentisztelet. Folyó hó 
26-án azaz karácsony másod napján délelőtt 
11 órakor, a helybeli leányiskola egyik tan­
termében úrvacsora osztással egybekötött 
unitárius isten; tiszteletet tart Gál Miklós 
toroczkószentgyörgyi lelkész.

— A Karácsonyé^ álom czimü al­
kalmi színjáték előadására, mely ma este Ü 
óráu kezdve tartatok a regi városháza nagy-

De nem olyan lelke volt Pekry feleségé­
nek, hogy örülni tudjon az ilyen kitüntetés­
nek, gazdagságnak és dicsóségttea.

Az ő mély vallásos érzülete nem t. ultit 
elviselni a gondolatot, hogy férje a méltó­
ságot és jólétet uversióval fizette meg. Ez 
időben irta:

„Szánjatok kősziklák,
Erdők, kies puszták 
Bánkódjatok ón rajtam.
Szánjatok meg kérlek,
Mert jaj 1 búban ólek,
És im ! mire jutottam !
Mezők szép virági,
Vizek fris folyási 
Könyezzetek én rajtam !

Erdei sok vadak,
Repülő madarak —
Sok jajszómat halljátok 1 
Te is csendes Kelió 
Hallod, hogy gyakran óh !
Jön ki számon s tudjátok 
Okát bánátimnak,
Gyakor panaszomnak . . ,
Miért, hogy meg nem szántok ?

Ha Offenst régeit 
Hallgattátok híven,
Hogy kesergett lantjával 1 

Sói még Persefona,
Poklok királynéja 
Megszánta s hallatjával 
Lágyította szivét 
Eurydikéjót 
Megnyerte nótájával.

özér ek.______

termében, újból is felhívjuk a művészét 
iránt érdeklődő közönségünk figyelni ‘t.

— A Bethlen-kollégium tornnköréuek 
tornaestélye elmarad, az egyházkei Illetet 
Bartók püspök halálával őrt gyász miatt.

— Ma, vaaarnap deli 12 óráig van 
felfüggesztve a muuknszüue', a karácso­
nyi ünnepekre való ti kin tettel, 1 ellát az 
üzletek ma délig nyitva •tarthatók.

— A Kossuth-aaztaltársaság dec/, 
havi összejövetelét itta, vasárnap este a lvet 
Hattyú kávéházálnut tavija.

_ Kőszénlelet. A Brassó mellett levő
Tátráiig és Vürkerecz községekben nagy­
mennyiségű kőszén helyet találtak.

— Ingyen könyv. Aki életerejének föl - 
virágozásáb in örömét leli, olvassa el a most 
megjelent „Modern villamos gyógymódról“ 
ezóló érteke/ósl. Ebben el vau mondva, hogy 
mi okozza az erek elgyengülését es egyelt j 
bajokat, de az is, hogy mi kép lehet a t-fijes 
erőt visszaszerezni villamosság utján. Ezen 
érdekes könyvet külön a nők és külön a 
férfiak részére, lapunkra való hivatkozás 
mellett, ingyen és b ó r m e ti t v e küld: 
zárt borítékban az „Elekt.ro-Vitalize!'“ orvosi 
rendelő intézet Budapest, Károly-körut 2., 
féleme!et 50. szám. A villamos gyógyítás, 
mint ismeretes a legtökéletesebb m az 
Elektro \ Utilizer készülékkel eszközölltelő. 
Ezen keszU.ek egyenletes villamosságot ad, 
mely megszünteti a fájdalmakat és u életet 
nyújt a szervezetitek.

irodalom.
Hazai régi büntetések.

Irta és a m. kir. igazságügyntiniezté:inni támogatásá­
val kiadja Vaja a Károly kir. tanácsos, a budapesti 
kir. orsz. gyüjtőfogház igazgatója. 2 kötet. 181 képpel. 

Budapest, 1907.

Ismerteti; Tűrök Bertalan.

— A „Közérdek“ eredeti tárezája. —

Emlékezik-e még valaki a Bethlen-főis- 
kola szigoráról, jó rendtartásáról ismert 
egykori derék professzorára: néhai Vaj na 
Antalra? Ott lakott az ő tiszteletre méltó 
kedves jó feleségével abbbau a sarok ház-

íj éltén eugemet is 
Szánhattok, mert én is 
Kesergek jaj ! szüntelen.
Mind éjjel, mind nappal 
Bús óráim jajjal 
Múlnak és abban véletlen,
Mint mély örvényébe,
Tenger mélységébe 
Merültem reménytelen . . .

Csak annál jobban ragaszkodik egyházá­
hoz. Gyermekeit maga oktatja a biblia val­
lására. Nem tud, nem akar beléityugdoni. 
Nem csügged, nem mond le a reményről. 
Küzdelemre száll a sors ellen, férje közö­
nye ellen. Nem engedi, hogy hitvese lelkét 
tőle és gyermekeitől világi hiúságok elsza- 
kasszák. Nagy elhatározás kél benne. Vissza- 
vivja azt hitének, szerelmének, hűségének 
nagy erejével, hősi bátorságával és önfelál­
dozásával. S megindul a küzdelem utján 
a martinom utján. Szivébe mártja tollát és 
megrázó ékésszólással Írja le férje előtt a 
hitehagyott ember lelkiismeretinek kínjait. 
És milyen boldog lesz a küzdelem által 1 
Mert a győzelem az övé, az ő imádságos 
nagy telkéé, nagy szerelméé.

Midőn II. llákóczy Ferencz diadalmas 
zászlóit kitűzte a hazáért és szabadságért: 
Pekry is megtért. A hitves szerető szive a 
magyar ügyhöz s a magyar valláshoz kötötte. 
Boldog volt a nagyasszony 1 Boldogsága nem 
fért a leikébe ! Hála ömlik a szivéből.

ban, ahol régiót az öreg Wokál János, most 
a Földes könyvesboltja van. Nagy érdemei 
voltak az öreg untak az ötvenes években a 
kollégium körül s bizony sok derek ember 
került ki keze alól, kiknek hátán — ha 
kellett — jól mégtánczoltatta m gg\ fa pipa­
szárát is. Nemcsak a kollégiumban, hanem 
azon kívül is gondosan ügyelt a fiatalságra, 
hogy tanuljon is és illendően viselje magát. 
Az ő fia, az én igen tisztelt és szeretett 
Károly barátom, egykor vármegyei tisztvi­
selő kollegám, már nem akart professzori 
érdemeket szerezni, hanem jogot végzett, 
po pástul gordonká/ott, kitűnő műkedvelő 
szerepeket játszott dr. Botz Józseffel, Kris- 
manits Vilmosáéval s akkor ritka szép ni- 
veitun ál.olt műkedvelő társul it többi tag­
jaival, és általában a társadalom egyik ele- 
gáns, kedvelt tagja volt Szolgait a város­
nál mint taiiác-os, a vármegyénél mint. árva- 
széki ül ti ök, midőn egyszer csak nagy elha­
tározással lepte meg barátait : beállott az 
orsz. fegyintézet tisztviselői karába! Az iga­
zat megvallva megcsóváltuk f junket, hogy 
egy ilyen szelíd lelkületű, elegáns, elég jó 
állásban levő fiától ember beálljon Balkai 
István igazgató melle, ki tudvalevőleg huszár- 
őrmester voll azelőtt.

A mi Károly barát uk azonban a itt ily csen­
dem, ép oly erős elhatározása ember volt. 
Eladta szép házát, (most Vinczeuti L. kir. 
járásbiróe) melyet maga tervezett, épített 
és neki adta magát uj pályája tarulmányo- 
zására; volt Szamosujvártt, majd Szegeden 
és ime: egyszer csak olvassuk, hogy az 
ország egyik legnagyobb, légin tdernebb fegy­
intézetének a budapesti kir. orsz. gyűjtő- 
fogháznak igazgatójává lett kinevezve.

Ha valaki azt hiszi, hogy hivatása egy 
zord és mord embert csinált belőle, nagyon 
csalódik. A szigorú kötelességórzettel teljes, 
modern büntetőjogász most is az a szives, 
előzékeny, finom udvarias ember, aki szereti 
a művészetet, a virágokat és a pomologiát, 
de ismeri alaposan Európa minden rendű 
és rangú tömlöczét s jelentékeny számát 
azoknak a gazembereknek D, kikből —• fáj-

Zeugjen ének, hálaónek 
A világok Istenének 
Mert kegyelme végtelen.
0 müveit, csak 0 csodákat,
Tőle népe üdve árad.
A kik annyit nyögve tültünk,
Emlékébe fölmerültünk.
És megváltott erre minket,
És leverte elleninket.
Zengjen ének, hálaónek 
Föld s egek nagy Istenének !
Zenjen ének, zengjen egyre,
Mert ötökre tart kegyelnie,
Mert kegyelme végtelen !

(Zsolt. Könyve 135.)

Könyvet ir ürömében „A kereszt nehéz 
terhe alatt elbágyadt sziveket élesztő jó il­
latú tizenkét ülőmről“ s a „Jó illattal égő 
igaz szívről“. De mindennél szebben, áradozó 
lelkesedéssel ltja le örömét és háláját azon 
levélben, melyet 11. Rlkóczy Ferenczhez in- 
tézett. Valódi klasszikus példája ez az övéi 
boldogságáért égő és Istenben rendületlenül 
b;zakódé asszony! leieknek.

Pekry szivvel-lélekkel kuruc/, lett. lttkóc'.y 
ezredessé nevezte ki s egyelőre udvarában 
tartotta a tapasztalt katonát. Később Bér. 
cséuyi táborába került, hol bőven volt al­
kalma személyes vitézségét is kimutatni. 
Egy csallóközi portyázás alatt csak néhány 
hü vitézének s Bercsényi hires lovának, a 
melyet éppen lovagolt, köszönhette életét. így 
is súlyos sebeket kapott, melyekben hóna-
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dalom — ami édes hazánk is szép számmal
mutathat fel szomorúm érdekes példányokat.

*
Vájná Károly már evek óta gyűjtötte az 

anyagot a régi hazai büntető eljárás és 
büntetések megírásához. Képek, leírások, 
Iá nézők, békék, büntető eszközök múzeuma 
gyűlt föl az idők folyamán. Mind nagyobb 
lett az iratcsomó is, mely végül két testes 
kötetté nőtt, mire megjelent.

Ez a mű alapos, részletes és irodalmunk­
ban első es egyetlen a maga nemében. Öt 
évnek a munkája ez a két kötet, mely min­
dent felölel, ami a hazai börtönügy és bün­
tetések terén a múltból felkutatható, össze­
gyűjthető volt. Röviden ismertetni kívánom 
tartalmát.

Az első feuyitő ház Londonban létesült 
1555-ben, melynek czélja az volt, hogy a 
henye nép munkára kenyszeriltessék. Am­
sterdamban állították fel a ásodikat 1595- 
ben s azután a többi államokban is létesí­
tettek, igy Ausztriában már 1673-ban Spiel- 
bergben, Milanóban 1771-ben, Geufbeu 1772- 
ben. Nálunk a vármegyei, városi börtönök 
s a pallós joggal bíró uradalmak tömlöczei 
szolgáltak a szabadságvesztésre Ítéltek bün­
tetésének végrehajtására, azonban a katona­
ságnak is adtak át hajóvontatásra és sáncz- 
munkáru ítélt rabokat.

A helytartó tanács 1763-ban, Mária Te­
rézia álhitt foglalkozott azzal a gondolattal, 
hogy az. ország mely részeiben állítsanak 
fe nyitóházakat. Az első feuyitőház Szemp- 
czen létesült gf. Eszterházi Ferencz főkau- 
czellár bőkezűségéből, ki ingyen adott telket 
és épületeket. És ámbár csak 109 rab fért 
el, de a helyiségeket, az egészségi állapo­
tot, az élelmezést és a humánus bánásmó­
dot, illetőleg akárhány külföldi hasonló in­
tézetet felülmúlt. Hogyne, amikor abban a 
korban Parisban a föld alatti börtönök min­
den képzeletet meghaladóan utálatosak és 
borzalmasak voltak. A Bicéimben a hideg 
teleit több százan pusztultak el. Angliában 
sem volt jobban a dolog, hiszen a fogház

pokig feküdt. Alig épült fel, már az erdélyi 
hadak ólén látjuk, mint Rákóczy tábornokát. 
Az ő sikere volt főképpen, hogy Erdély — 
néhány ostromzár alatt álló város kivételével 
— egészen kuruc/, kézre került s 1704. juiius 
havában, az egy begy ült erdélyi rendek, Gyu­
lafehérváron fejedelmüknek választhatták II. 
Rákóczy Ferenczet.

A nagyasszony pedig újra szomorú napo­
kat látott azalatt, inig férje egymásután 
szedte koszorúba a vitézi érdemek leveleit. 
Keservesen meg kellett szenvednie azért a 
dicsőségért, hogy férje lelkét visszatérítette. 
A kegyetlen labanc/ vezér, Rabutin, rajta 
boszulta meg férje elpártolását. Gyermekei­
vel együtt fogságra vetette Szebenbeu és a 
sors szeszélye folytán éppen abban a város­
ban kellett raboskodnia, melyeit férjé sere­
gei ostromoltak.

Szegény asszony a durva bánásmód foly­
tán megbetegszik. De erős lelkét Istenbe 
vetett bizodalmát ez a csupás sem képes 
megtörni. Az erős telkeknek ellenségük a 
sors. A villáin is a hegyek csúcsát, a temp­
lom tornyát, a torony tetejét keresi. De 
nem éri azt a hegyet és azt a tornyot, mely 
a viharos felhőn felülemelkedik. Gyermekei 
mellett a költészetben keresett vigasztalást.

Férje mindent elkövetett, hogy megszaba­
dítsa. Vagyont, váltságot kínál érette ; de a 
szívtelen labancz halálig akarja kínozni ál­
dozatát. De minden várakozása ellenére fel­
épül a szegény asszony, s végre egy évi

igazgatónak nem volt fizetése, liánéin ő fize­
tett, mert a raboktól neki dij járt s addig 
tartotta a vagyontalan rabokat a fogházban, 
tiniig ledolgozták tartozásaikul. Az őri állá­
sokat a legtöbbet fizető rabok kapták meg, 
akik aztán elnéztek, hogy pénzhamisítást 
Űzzenek a rabolt, kiket egyes igazgatok éjjel 
lopni és fosztogatni eresztettek k’, megosz­
tozva a zsákmányon !

És amíg Szempczen a rabok kenyereit, 
levesen és főzeléken kívül hetenként, 5-szőr 
húst is kaptak, addig Angliában a rabkoszt 
csak kenyérből, Fraucziaországban pedig 
kényéiből és egy kévés levesből állott.

1780-ban 'Pallós pozsoiiymegyei községbe 
helyeztetett át Szempczről a feuyitőház, 
'Pallosról pedig Szegedre vitték a rabokat 
1785 ben.

Mária Terézia és utóda II József császár 
látván, hogy a katonai erősségekben már 
nem femek a rabok, kiknek elszállítása is 
sok költségbe került, másfelől tapasztalván, 
hogy a Dunán. Tiszán s a Maroson felf-lé a 
hajózás csakis vontatás utján volt lehetsé­
ges, elrendelte 1783-ban, begy a bijoXat a 
nagy bűntettekért elitéit rabok által von­
tassák. 1787-ben indították el Beciből az 
első, 100 rabból álló szállítmányt, melynek 
czélja az volt, hogy a kemény elbánás el­
rettentő például szolgáljon. A nyomom ; ik 
egyre másra hullottak el a rettenetes mun­
kában s ezért a fóliajó hivatal vezetője azt 
ajánlotta, hogy inkább az erdélyi sóbányák­
ban dolgoztassák őket. 1790-beu be is szün­
tették a hajóvontatást.

A politikai foglyok oüutetéséuek leírásá­
nál a protestáns bitvallók üldözése és ke­
gyetlen bántalmazásai, azután az olasz poli­
tikai foglyoknak Szegeden való letartózta­
tása, majd az 1848 —9. szabadságharczban 
resztvettek helyzete Munkácson, Spielberg- 
ben, Kufsteinbau, Theresienstadban, Joseph- 
stadban, Olmützben és Aradon, nagyrészt 
illusztrálva nyújt igen érdekes, nagy részben 
megható adutokat.

A 2-ik kötetben Vaj na részletes lei rá-

szenvedés után Becsből érkezett parancs 
folytán megnyílnak börtöne ajtai. Kicserélik 
Fürsteuberg báró császári ezredesért.

A hosszú szenvedés után együtt volt 
ismét az egész család. A nagyasszony nem 
csak férjét ölelhette, hanem 19 év óta nem 
látott testveiéi, Istvánt is. Ez ugyanis Thö­
köly Imrével kibujdosott és serege maradé­
kával az Al-Dunánál, Oláhországban telepe­
dett meg. Most azonban ismét felkötötte 
kardját és visszajött Rákóczy alatt haiczolni. 
így hát nemcsak férje, hanem testvére, sőt 
két veje is állandóan részt vett a hadi 
életben. 0 tehát négyszeresen élte át a 
liarcz viszoutagságait és veszedelmeit. Több­
ször neki is menekülni kell a győztes ellen­
ség elől ; ez aztán házát, vagyonát égeti, 
pusztítja, rabolja. De 1706 bail Pekry Ká­
rolyival és Mikessel egységes terv szerint 
ütve az ellenségre azt egész Erdélyből ki­
szorítják. A fejedelem Pekryt tábornokká, 
a következő évben pedig Marosvásárhelytt, a 
fejedelmi székbe való beiktatásakor a legfőbb 
katonai méltósággá, Erdély marsalljává nevezi.

A nagyasszony Erdély első asszonya eb­
ben az időben. Férjére büszke s hozzá min­
den tekintetben méltó. Mintaképe a család­
jának, a kegyes keresztyéni életnek, einber- 
szeretetnek és a fennkölt gondolkozása mi­
volt léleknek.

Ez a két-három esztendő életének legzavar- 
talauabb, legcsendesebb időszaka. Leányai is 

'boldogok,előkelő deli férjek oldalán. Az egyik
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sát adja a különböző régi büntetéseknek, 
így olvashatjuk a katonai büntetéseket, 
minők voltak; a láudsafutás, vesszőzés, 
kengyelszijazás, stb., itt láthatjuk Bocskay 
és Rákóczi fejedelmek hadi fegyelmi szabá­
lyait. Ismerteti az iskolai fenyítéseket s 
ezek közt a tiagyenyedi Betlileu-iőtskolábau 
szokásban volt büntetéseket is.

A megszégyenítő es megbecstelenítő, vala­
mint a halálos büntetések egész sorozata 
van ismertetve s nagyrészt — elég borzal­
masan — illusztrálva is. Itt látható a uagy- 
euyedi kétágú akasztóin, mely a Holt-Ma­
rossal szemben az u. u. Akasztófadombon, 
az országul mellett állott. És itt van 2 kép, 
mely Hóra és Kiosk a kivégzését ábrázolja. 
Végül néhány érdekes, es elég borzalmas 
bűn port ismertet, a kötetet pedig gazdag ok­
mánytárral fejezi be.

Csak igy vázlatosan is felsorolva látlnt- 
juk, hogy VajIIa Károly gazdag tartalmat 
gyűjtött össze és dolgozott fel Nem tartozik 
e munkája a mulattaló, érdekfeszitő olvas­
mányok közé, mert hiszen a bun s a bűnök bün­
tetése komor, sőt visszataszító képeket tár fel 
jobb, emberiesebb érzésünk előtt. De az bi­
zonyos, hogy a mi népünk vétkei nem vol­
tak sem borzasztóbbak, sem gyakoribbak 
más nemzetbeliek vétkeinél, sőt bizonyos, 
hogy a rettenetesen elvaJult századok folya­
mán, a tatárdulás és a török pusztítások ide­
jében, Mihály vajda és Bástu rettenetes 
korában a Hóra lázadás alatt előfordult 
borzalmas esetek nagyobb részét a magyarság 
között volt más elvadult lelkületű iiemzati- 
sőgbeliek követtek el, melyért a szörnyű 
megtorlások teljesen annak a kornak iör­
vényes büntetései szerint történtek, le még 
sem közelítették meg az akkori időben mű­
veltebbnek tartott fruncziák, spanyolok és 
németek tömeges mészárlásait és kínzásait.

Én szívesen gratulálok tisztelt barátom 
nagy müvéhez, mely mint kortörténelmi ta­
nulmány és forrás munkán! fog szolgálni 
irodalmunkban. De azt hiszem, hogy ő is 
örömmel tette le tollát az utolsó sorok meg-

br. Revay Imréné, a másik br. Kemény Llsz- 
lóné, a harmadik br. Diniéi Istvánná, a 
negyedik br. Radák Andrásué, az ötödik br. 
Kemény Sáudornó. Egyik dédunokája br. Iít- 
dák Istvánná kapta meg a múlt század má­
sodik felében az ózdi várkastély könyves - 
házában a nagyasszony könyvecskéjét, melybe 
gondolatait, verseit Írni szokta. Most az Er­
délyi Múzeumban őrzik.

Az 1606. és 7-dik esztendő nem volt sze­
rencsés a függetlenség litrczosaira Erdély­
ben. A liarcz veszedelmei elől a vezérek, 
köztük Pekry is, Rákóczy birtokaira viszik 
családjukat. Pekry csaladjának a fejedelem 
először buszt', máj 1 munkácsi várát aj in - 
lotta tel lakásul. Ez volt a nagyasszony 
utolsó bujdosása. Egészsége hanyatlik, erői 
rohamosan fogynak. Lelke még néha vissza- 
vágyik a költészethez ; de már csak úgy 
diktál egy-egy verset a kórágyról leánya 
tollába, 1708 őszén, a hulló levéllel, ő is el­
múlt férjé karjai közt, a ki csak öt hónap­
pal élte fül veszteséget. A virág I- buli, ha 
a múlandóság szele megérinti; de az illata 
nem vész el. Felszáll a levegőégbe s mi besziv- 
juk az illatot vérré, gondolattá ás érzelemmé

A megdicsőült nagyasszony szelleme bizo­
nyosan itt van közöttünk s elfogadja tőlünk 
a kegyelet áldozatai, midőn ót a Károlyi és 
Lórántffy Zsuzsannák seregében említjük. És 
azt mondja suttogó szavával, hupy az asszony 
sorsa, ereje, küzdelme, máitiiiuau, erdeme, 
iilvessége és dicsősége a hit és szeretet..
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Írása ultin, valamint én is nagy lelki meg­
könnyebbüléssel tettem le könyvét a sok 
visszataszító, sülét, sőt borzalmas kép ultin. 
Jól letie, hogy megírta; d c-erem tudását, 
szorgalmát, de lelki erejét is és kívánom, 
hogy az o lnimaru-, nobilis lelke es szive 
jutalmul gyönyörködjék nagyon sokáig nem­
csak az ö szakavatott igazgatása alatt meg­
javult büuü-ök jobb útra térésének szép 
eredményeiben, hanem a lelke érzéseinek 
igazán megfelelő művészet és a szép ter­
mi szét harmóniájában is, melyek legjobban 
elenyésztetik auia szomorú érzelmek balti- 
sál, melyeket az erkölcsi rend megzavarása 
felelt ö talán legtöbbször érezhet.

Vérszegénységet
rendkívül gyorsan gyógyít a SCOTT-féle 
Emulsió és az ezen betegségből származó 
kedélytelenségei, csüggedést és gyengeséget 
is elhárítja. Az a jó hírnév, melyet a SCOTT- 
félo Emulsió kivívott magának, különösen

Vérszegénység
eseteiben, azon alapszik, hogy an­
nak elkészítéséhez azokat, a leg­
finomabb szereket használják, me­
lyek pénzért egyáltalában besze­
rezhetők, s amelyeket sok évi ta­
pasztalat alapján tudtak felismerni, 
továbbá, hogy ezen alkatrészek a 
sajátos SCOTT-fele eljárás által 
Ízletes, könnyen emészthető Emul- 
sióvá dolgoztatnak fel. Ennek ered­
ménye ezen készítmény, melynek 
tápereje felülmúlhatatlan.

Közgazdaság.

Hogyan juthatunk legjutányosabban
kitűnő csemege-szőlő birtokába?
A Közérdek lészéle irta : iíj. Ambrtízl Mihály.

A legjobb gyümölcsök egyike tagadba- | 
tatlanul a szőlő, melynek élvezése üdítő, de j 
részben táp- és gyógyhatású is.

A számtalan faj között azon fajok gyü­
mölcsei, melyek mint csemege vagy dessert- 
gyümölcsök kerülnek forgalomba, tűnnek 
ki különösen nagy fürtjeikkel, melyek rakva 
igen zamatos húsos szemekkel, ezek azon­
ban kevésbé bortermelésre mint inkább 
nyers állapotban való élvezésre alkalmasak.

Daczára annak, hogy a csemegeszőlő ter­
melés hazánkban meglehetős elterjedtségnek 
örvend, még sem lehet mondani, hogy az 
egy általános, móndjuk néptápanyag u. i. 
még mindég nincs minden estikul azon 
helyzetben, hogy' szőlőérés idejében ezen 
kiváló cstimölcsöt minden terítéskor feltá­
lalhassa. Különösen a csemegeszőlő árai még 
mindég oly magasak, hogy azok állandó 
élvezete már fényűzésnek mondható. Azon­
ban azok is, kik anyagi helyzetüknél fogva 
képesek volnának a nélkül, hogy maguk 
termelők volnának a csemegeszőlőt besze­
rezhetni, sok esetben drága pénzért sem 
kapnak mindenütt és mindég kifogástalan 
csemegét, hanem kénytelenek megelégedni 
messziről szállított összeroncsolt, részben 
állott, fonnyadt gyümölcscsel; számtalanszor 
fordul elő, hogy bortermelő vidéken érés 
idejében nem kaphatni mindég szőlőt, mily 
nehezére esik most egy oly családnak, mely 
ezen csemege rendszeres élvezéséhez hozzá 
van szokva, ezen kitűnő, üdítő utóételről 
lemondani.

Ezen állapotokon csakis úgy segíthet­
nénk, ha a csemegeszőlő termelését általá­
nos tanok és pedig olyan képpen, hogy' 
minden egyes család a saját szükségletének 
fedezésére a szőlőt maga állítaná elő.

Az a felfogás, hogy csemegeszőlőt csakis 
bortermő vidéken lehetne termelni, elve­
tendő, mivel különböző segédeszközök fel- 
használásával és a helyes, a vidéknek meg­

felelő faj alkalmazásával azon helyzetbe ju­
tottunk, hogy bortermelésre kevésbé vagy 
általában nem alkalmas helyeken a saját 
háztartáshoz szükséges csemegeszőlőt ered­
ményesen termelhetjük.

Hogy az. alakfákon (mesterséges utón elő­
állított alakok) terem a legszebb gyümölcs 
az már régen ösmeretes, épen igy van ez 
a szőlővel, ez is a legnagyobb tökélyét a 
redélyen (lugason) éri el.

A lugas-szőlő hozamát, az által hogy a 
tőkét helyesen rnetszük, lényegesen lehet 
emelni, eliez még hozzájárulnak azon elő­
nyök, hogy hozzáférhetőségénél fogva úgy 
fagy ellen, mint betegségektől könnyebben 
óvhatjuk. Ennek következtében a termést 
minden évre biztosíthatjuk és mondhatni 
soha sem fordul elő, hogy az kimaradjon.

A redélyek (lugasok) vagy szabadon álló 
drót vagy léczkeretek mellett lesznek ne­
velve, azonban sokkal előnyösebb fedett 
déli, délkeleti, délnyugati irányban fekvő 
kőfalak mellett növelni, mivel ezen helye­
ken a szőlő fagytól könnyebben óvható és 
a falról visszaverődő hősugarak a gyümölcs 
korai éréséhez nagyban hozzájárulnak.

Minél ridegebb az illető vidék éghajlata, 
hol csemegeszőlő termelést óhajtanánk foly­
tatni, úgy annál kevésbé térjünk el a déli 
iránytól a szőlők ültetésénél, az előbb em­
lítetteket figyelembe véve.

Legelső sorban a gyengébb bortermő 
vidékek városaiban volna czélszerü a cse­
megeszőlő termelését folytatni, az ott ren­
delkezésre álló számtalan fal mellett, melyek­
nek még az az előnyük is van, hogy a 
háztömegek által védve vannak, nemcsak 
anyagi, hanem más tekintetekben is igen 
czélszerü volna az egyes városokban csemege- 
szőlő termelést folytatni, különösen azon ele­
meknek ajánlva, kiknek foglalkozása állan­
dóan szobában ülést követel, ilyenek a hi­
vatalnokok és tanítók. De nemcsak ezen 
egyéneknek, hanem iparüzőknek is egy igen 
kellemes üdítő,- a napi fáradalmaktól, gond­
tól elterelő foglalkozást nyújtana a csemege- 
szőlő termelés. “

Oly helyeken, Írói egy kertecske is áll 
rendelkezésre, a rendesen csupaszon álló lugas

oldalfalait csemegeszőlővel befuttatni el ne 
mulasszuk ; mily kellemes élvezetet nyújt egy 
ily szőlővel bevont lugasban elcsevegni, mily 
remek illatot áraszt a tavaszkor virágzó sző­
kítő, mily kisértően hívogat az érésben levő 
fürt. A saját termelte fürt élvezete megtíz­
szereződik és bő jutalmat nyújt a nevelésre 
felhasznált csekély fáradságért.

A redély (lugas) hozama, faj és mivelés- 
től függő lévén, különböző. Rendszerint 
3—5 kgr., esetenként 10—15 kgr. egy tő 
termése. Délvidéki értesítések szerint volt 
már eset, hogy egy tőről 10 hit. bort 
nyertek.

A lugasszőlő ültetése növelés és nevelése 
igen egyszerű, de mégis jelen közleményem 
keretét átlépné, ha ezt érthetően óhajtanám 
megbeszélni. E helyen utalok Fischer és tár­
sai faiskolák és szőlőoltvány telepek nagy- 
enyedi ezég növelési utasítására, mely a 
lugas szőlők neveléséről igen bő utasításo­
kat tartalmaz. Kívánatra ' ingyen és bér­
mentve bárkinek rendelkezésére áll. Ezen 
növelési utasítás a legalkalmasabb lugas­
szőlők felsorolása mellett még értékes útba­
igazításokat tartalmaz úgy a nevelésre, mint 
a metszésre vonatkozólag, melyek még gya-" 
korlati ábrák által vannak érthetővé téve.

Ha ezen szerény hozzászólásom a lu­
gasszőlő jövedelmező és kellemes foglalko- 
sásának általánosításához bármily kevéssel 
is hozzájárulna, úgy ennek czélja tökélete­
sen el van érve.

Reméljük, hogy szeretett hazánkban a 
természet iránti rajongás éppen gyümölcs 
és szőlőtermés által jutna, kifejezésre.

B'elelős szerkesztő:
Dr. M Ü L L 13 R JE N Ö.

Főmunkatárs :

Er. Szász Pál.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részv.-társ.
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Alkalmi áruk eladása!
A közelgő karácsonyi ünnepekre és újévre áru- 

raktárain igen sok tetszetős s olcsó árukkal kibő­
vítettem, miért is képes vagyok vevő közönségein 
a legelőnyösebben kiszolgálni.

Nauy raktár női és férfi divatezikkekbén, vászon, 
fehérnemű s rövidárukban, kalap s a hírneves tar­
tósságai és csinos férfi, női és gyermek „Kobrák“ 
czipőkben. —

Az összes áruk ezen alkalmakra
kiváltságos előnyárakban.

Szives támogatást előzékeny kiszolgálással há­
lálva, ajánlom magam

mély tisztelettel

Weinberger Miksa.
Főtér, Vár-épiilet 8. szám.

Olcsó és jó paplanok l'95-töl.
241 1-?
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bármilyen mc-imyiKt'uimn jó áron vesz

íj PAULINI REZSŐ rézműves
Nagyenyed, Szentkirály utcza 14,

Ugyanitt kiállij.íson kitüntetett SBprÖ-, 
törköly- f5« szilvapálinka kapható nagyban 
(25 litertől); lepecsételt üvegekben pedig
özv. Albrechtovich Antalné és 

Gazdag Aladár üzletében.

Egyedüli legolcsóbb bevásárlási forrás!

Lányi Lajos
női és férfi divat-üzlete 

NAGYENYEDEN.
iiiiiiMMÍiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiimiiiiimiiiii

Értesítem a t. vevőközönséget, hogy őszi és 
télt bevásárlási utamröl hazaérkeztem. Rak­
táramon vannak a legszebb és legújabb női divat 
kelmék, u. m. flanelek, seheviottok, angol szö­
vetek, delének és minden minőségű bark hettek.

• blúz újdonságok. Női, férfi és gyermekczipókben 
az országhlril Váci! Kobrak-gyárnak egye­
diül taktiira. Nagy választéka hazai gyárt­
mányú vászonáruk és fehérneműik, kalapok, 
kesztyűk, harisnyák, flaneltakarók, paplanok és 
matráczok.

Állandó nagy választék női ruhadiszekben, 
selymek és béléséiukban. Gyászruha kelmékben 
meglepő választék.

'temetkezési czltkek, sirkoszoruk stb. fel­
tűnő olcsó árakban szerezhetők be.

Tanuld Ifjúság részére szükséges áruk 
nagy választékban.

!!A legszolidabb és legpontosabb kiszolgálási!

Óriási választék! -

BSÁZÁY sosbobszesz-szappan
Legkitűnőbb 'pipereszappan'.). Bársonyszerü 
puhává teszi s fehéríti, üdévé teszi a bőrt.
A Brázay sdsborazesz-szappan a bőne való előnyös 
hatásánál fogva egészségi és kozmetikai szempontból

fiHUmuIhatatlan szer.
Egyesit! magában az összes kiválóbb szappanok jó 
tulajdonságait, sdsborezesz tartalmánál fogva pedig 

fellllmul minden gyártmányt.
t drb ára 70 fillér, 3 drb díszdobozban 2 kor.

Brázay-féle Kölni Viz.
. 1 ■■■- (Eau de Cologne.) y.i1: r.r

Kiváló alkatrészeivel s rendkívül finom illatával felül­
múl minden más Kölni-viz néven ismert pipereezikket 
Kapható —.50, 1.—, 2.— és 4 koronás üvegekben.

1 tubus 
60 fillér,SÓSBOR 

Ma le ej
Kapható mindenütt vagy közvetlenül elkészítő

BRÁZAY KÁLMÁN czágnél Budapesten.

A NAGYSZEBENI

ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR
ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tokét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre

és pedig a következő feltételek mellett:

A. 5‘/i°/o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- = b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi 
szege 20.000 K. E részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.

a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi = c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi
részlet minden 1000 K. után 29 K. bo f. § részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.

b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi = nrészlet minden 1000 K. után ,1 K 08 I = 6 A> ikamatlab mellett a kulcson legkisebb összege

•>• O ... /0 kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- I 
szege 10,000 K. = a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi

_\ ,0 , x E részlet minden 1000 K. után 14 K. q8 f.») 44 7-2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi = v
részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f. E b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi

b) 27‘/2 évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi 1 részlet mindcn 1000 K. után 39 K. 81 f.
^ részlet niinden 1000 K. után 35 K. 07 f. = c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi

k* ^ í* z’o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- E részlet minden 1000 K. után 4t: K. o; f. 
szege 3000 K. =

a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi rész- í d) '5.év‘ tör!esztésnél <30 félévi részlet) a félévi 
let minden iooo K. után 31 K. 84 f.

Valamennyi kölcsön —- az egyszersmindenkorra fizetendő 1° 0 törzsdijon kiviil 
nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények 
.diai Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

részlet minden 1000 K. után 30 K. 09 f.

min lea eg/éb le/0.1 ás

LINGNER GYÖRGY úr

J

Részvénytőke: 400.000 kor.
star reszt -i

Tartalékalap 200.000 kor.
Illllllllllillllllllllli ................................................................................................................................................

FlfinVflS kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, 
LlUllyUü sorsjegyekre, jóhiteiü pénzintézetek részvényeire.
VáSárOl ®s értékpapírokat
I otóthn elÍ08ad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési 
LölölUU dij mellett.
Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett 
VdlIUKdl számitól le.
Állandó betétet 5% kamatláb mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3—4 óráig.
BNF" Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

legjobban szerkesztett, 
teljesen független nagy

járatn 
óhajt,napilapot ZU!;, fizesse előAki

Az Újság ot!
seeeeeeesseeeeeeeeeeeeeeeeee
Előfizetési árak: f Az vj8ág

* ® rendesen 28—32—36 ol-
Fgész évre 
Félére . . 
Negyedévre

dal. Vasárnap és ünnep- 
.. ££ napokon 60—100 oldal.

- ff Aáfr. in|
Megrendelési ce.m:

Az Újság kiadóhivatala
Budapest, VII., Rá/eócxt-út 54.

- K 28.—
- » lé.—
- »» 7.—
- » 2.é0

 

/ 7



8 oldal. Közérdek. 102 -/ui,

»■ ■ ■

KÖHÖGÉS xy

•eeeeeeei.. FISCHER és TÁRS AI * w
>c>®<

O Aki v.
szereti egészségét, az igyekszik a kö­
högési mi fisi Uhlel iii, 5245 közjegyzői­
leg hitelesített bizi-ny Int igazolj i a

KAISER FÉLE

MELL-KARAMELLA
jóságát. (3 fenyővel.) •

Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, 
rekedtség, katarus, gégekatarus. elnyál- 

kásodás, görcs és hörghurut ellen.
Csomagja 20 és 40 fill. Doboz 80 fill. *

Kapható:

223 5—22

R r; EU MA
V]gRTlsZT1TÁs.

T i s z t i t s (i a v ért! Egy vértiszti'tő- 

kura ugv az egészséges, mint a beteg em­
bernek feltétlenül szükséges I Egy kitűnő, 
a széles világban közismert vértisztitószer 
Giuiídmniiii P. gyógyszerész (Berlin S\V., 
Eviediiclis.trasse 207 ) a ntii empatikus vér 
t i s z I i t o - I e á j a. Mint háziszer ajánlatos 
r o in I u 11 s a v a k, ki ütések, b ő r
v í 8 z kelé g, I e u in a, h o I y a g es v e s e- 
1) a j o k, v e ríni o ó a s sth. esetén, és 
ezért nem szabad egy családban sem hiá­
nyoznia. A tea beszerezhető Gtuídmann P 

gyógy sz. Berlin S\\\, Frit diicbtsrasse 270. 
P r ó I) á t és le -v p e s b r o s ti rät. ing y e n 
küld. Eredeti csomag I, 2 es 4 korona.

e ^ ® •••eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee»»«*»

: II5 faiskolák és szölőoltvány telepek
ISI:«eny ed

1 ieni csa k k ifogásta i an

facsemetéket
hanoin a legjobb minőségű lajtiszUi

szőlőoltványckat
is szállítanak. 3918-104

Árjegyzék kívánatra bérinentve. 
IlJ, Talajvega elemzéseket ingyen eszközölnek.
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y Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

ESIMi

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
eilen gyors es biztos hatásúak

-------Egger ==

mellpasztíllai,
az étvágyat nem rontják s kitűnő ízűek.

Doboza 1 kor. és 2 korona.
Próba doboz í>ü fiilór.

Fö- és szótküldési raktár:

„Nádor“ gyógyszertár
Budapest, VI., Váczi-körut 17.

Éljen!

Egger mellpasztiilaja n
csakhamar meggyógyított [||j]

189 13- 26 |^j

In- U. Kovács József Bethlen Gábor gyógyszertárában. ^ 

• Novak István Arany csillag gyógyszertárában. feá
Magyarországba vámmentes. 236 2—6 ®>itSM<0>][<H>l @
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Hegyi János \ ki.
NAGYENYED VAROS KÖZÖNSÉGÉ

r

150 111—52
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0 (MEDENGZE) PUHDOJE
mülakatos és gépjavító műhelye
NÁGYENYEDEN, Tövis-utca 19

Elvállalok mindennemű epiilet-, mii- és géplakatos 
munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások 
javítását és újbóli keszátesét, továbbá villanyosengök, 
telefon es villáruháritók szakszerű szerelését. Varrógé­
pek és kerékpárok javítását s gyári árban való ujou- 
naui beszerzését, végre mindennemű gözeséplök, moto­
rok, szivattyúk és szivattyuskutak, gazdasági gépek és 
eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szán­
tén gyári árakban való 
beszerzését. — Ajánlom a 
gazdakózönségnek saját 

műhelyemben összeáilitott 
elpusztíthatatlan aczélfejü 
ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett 
felelősséggel adok el, nem telezőket kicserélek, vagy 
kívánság szerint átalakítok.

Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok 
Becses pártfogást kér

kiváló tisztelettel
12 102-104 HEGYI JÁNOS,

mülakatos és gépjavító műhelye
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Gőzfürdő.
Fürdöidö : 

Férfiaknak: szerda, 
csütörtök, szombat, és 
vasárnap reggel 6 órá­
tól délután 2 óráig.

Nőknek: kedden és 
pénteken reggel 6 órá­
tól esti 6 óráig.

Árak:
Felnőtteknek . . 1.20 kor.
Tanulóknak . . . 1.— kor.
Szülővel fürdő 12 éven aluli 
gyermekek után fejenként 60 

fillér fizetendő.

in-utca 4. -eaeeeeeeeeeeee« vasut-nteu a
on1í Jgv©** *®i8, ®*
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Kádfürdő.
Fürdöidö:

Az év mindenik szakában, a hét 
minden napján (hétfő kivételével) 
nők és férfiak reggeli 6 órától esti 

6 óráig fürödhetnek.
Árak:

Az 1 2 1 3 1 4 5 I 6
s z á ui u kádakban

Felnőtteknek 1.20 k. 1.40 2.
Tanulóknak 1.— k. K. K.
Szülőjükkel együtt für-

dó gyermeknek á 6Ö f. 1 *)

*) Ezen dijórt a szülőn kívül még 
három (12 évesnél kisebb) gyer­
mek is fürödhetik.
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Kő (msdencze) fürdő

Fürdöidö;
Férfiaknak : szerda, 

szombat, vasárnap reg­
gel G órától este 0 óráig 
és csütörtökön délután 
2 órától esti 6 óráig.

Nőknek:Kedds pén­
tek reggel G órától este 
G óráig és csütörtökön 
reggel 6 órától délután 
2 óráig.

Arak:
Mindenkinek, mindennap 

26 fillér.

Modern és kényelmes berendezésű gőzkamra; tükör- és hütő-medenczck; fényes 
berendezésű pihenő; massage, tyukszemvágó és fodrász; emelt és sülyesztett 
porcellán-kádak; hideg és meleg, felső- és alsóvezetésü ütő- és permetező-zuhanyok. 
A fürdő a város központján minden időjárás mellett gyalog is könnyen megközelíthető.

Biz- vagy kádfürdőre előre megváltott 30 drb jegy ára 36 kor, helyeit, 30 kor,
Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.
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